


OwnbKKM NpMn BbIMUCIEHUAX

B koxyx KkBagpaTHOro cedeHus (Co CTOpOHOM 2 R) momenieH

nWwIMHAp paguyca R (puc. 1.1).

I[lo yrmam koXyxa pa3MenieHsbI
R-r !

chepuueckre KaTKu HEM3BECTHO-
ro paguyca r. Tpebyercs onpene-
JTUTHh 00bEM TaKUX KaTKOB. Pemas
9Ty 3ajady, M3 JJIEMEHTApHOTO
cootHomenus (R +r)* =2 (R —r)?
MOJTyYaeM 3HAueHUsS pajuyca r H,
COOTBETCTBEHHO, HMCKOMOTO O0B-
ema:

3
r V=%nR3(*5“lj .
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OueBuHO, YTO (UrYpHpPYIOIMIHIA
31ech Ky0 OTHOIIEHHS MOXHO

Puc. 1.1

BBIYHCIIUTh PA3JIMYHBIMU ITYTAMHU:

N2-1 ? 3
(ﬁﬂ) (V2-1P =(3-2v2)> =99-702.

Ecmu mox pykod HET KalbKynsTOpa W €JUHCTBEHHBIMU
TEXHUYECKMMH CPEACTBAMU SIBISAIOTCA JIUCT OyMaru U aBTOpydKa, U3-
Oeras MHOTO3HAYHBIX YHCEJNl, IPUMEM 3HAYCHHUE 2 paBHbM 1.4.
ITpoBenst COOTBETCTBYIOMINE BEIUMCIICHUS, OOHApYKHUBaeM MapagoKc —
MIPUBEACHHBIE BhIIIE (OPMYJIBI JAIOT CYIIECTBEHHO pa3HbIe 3HAUYCHUS
0.00463, 0.004096, 0.008 u 1 (McTMHHOE € 3HAYEHHE, OKPYTIIEHHOE
J0 7 3HaKOB mocie AecaTHuHOM ToukH, paBHO 0.0050506).

=R s =

Bo3HukaroT ecrecTBeHHBIE BONpPOCH. KakoBa TOYHOCTH IONY-
4yeHHOro pe3yibTaTa? C Kakoil TOYHOCTBIO HY>XHO 3a1aBaTh UCXOJHbBIE
MIOKa3aTeNH JJIsl OIy4YEHHs pe3yibTaTa ¢ 3aJaHHBIM YKCIIOM BEPHBIX
3HakoB (uu¢p)? IIOBIUSIOT M MOPSIIOK BHIYMCIICHUI WU BBIOOp Me-
TOJIa Ha UTOT pacyeTa?

Bce BrruuCIMTENBHBIE TOTPENTHOCTH MOXHO Pa3JeluTh Ha TPU
TPYIIIIHL

1.IlepBass W3 HHUX CBsI3aHA C HNOZPEULHOCMbBIO OKpY2NeHUl
B Iporiecce BbeIuuciaeHui. OT Hee MpaKTHYeCKH HEBO3MOXHO u30a-
BUTHCS; AaXKEe MPHU KOMIIBIOTEPHOM CUET€ OHAa HE HCYE3aeT, XOTs 3a
CUET MpEACTaBIICHUS B (opMaTe YUCEIl C IBOMHOM ToUHOCMbI0 (dou-
ble precision) upexuma miaBawmend Touku (float point)
OHA YMEHBIIIAETCS JO HE3HAYMMBIX BEJIMYHUH.

2. Ilpu 3amaHuM UCXOMHBIX JAHHBIX MBI, KaK MpaBWIoO, OepeM
HE UCTUHHBIE OLIEHKH, a npuOmmkeHHble. OO0BABIsIEMbIN MPOJABLIOM
BEC TOBapa 3aBHCHUT OT TOTO, ITOJ KAKUM YTIJIOM OH BUIHUT CTPEIIKY Be-
coB. 3apaboTHas IUaTta paboyero BBICTyNA€T Kak MNPUOIIDKEHHAs
OILICHKa MCTHHHBIX 3aTpaT €ro TpyJAa. bolbIMHCTBO PU3NUECKUX KOH-
CTaHT HAMJEHO B pe3ysbTaTe dKcnepuMeHTa. Mcnonbp3oBanue moao0-
HBIX BEJIMYMH NPUBOJUT K HEYCMPAHUMOU NOZPewHOCmuU, WIA No-
2PeuHOCMU UCXOOHBIX OAHHDBIX.

3.0mHy M Ty e 3ajady MOXHO pemaTh pPa3HbIMH METOAAMH,
KaXJIbIi1 U3 KOTOPBIX BHOCHUT B PE3YJIbTAT CBOIO MOTPEIIHOCTh — MO-
2peuHoCcms Memooa.



A6CONIOTHAA U OTHOCUTE/NIbHAA NOrPELLUHOCTH

[Tycts o0 — mpuOMIDKEHHOE 3HaU€HHUE HEKOTOPOro 4ucia A, Tod-
HOTO 3HAU€HHUs KOTOPOro MBI He 3HaeM. [lo 8o3moodicHocmu manoe
yucno A>0 takoe, uto |o— A| <A, HasbBarT npedenvHou abco-
JIIOMHOU nozpeutnocmvio (CIIOBO «IpeAeTbHbIN» OOBIYHO OIYCKAroT).

EcIu B HCTHHHOM 3HaueHHH ~/2 = 1.4142135623... BBIIOIHATE 00-
MIETIPUHATOE OKPYTJIEHHE 0 JBYX 3HAKOB IIOCIIE JECATUYHOW TOUKHU
V2 %141, to abcomorHas MOTPEIIHOCTh TAKOTO MPEACTaBICHUS
He npessimaer 0.005.

AOCOmOTHasE HOTPemIHOCT, HE  BCerga JaeT  IOJHYIO
XapaKTepUCTUKY pe3ysibTaTa BBIYHCICHUHA. Tak @IpH OILEHKaXx,
CBS3aHHBIX C MWUIHMapAaMu pyOieil, TOYHOCTh 0 pyOis enBa iu
pazymMHa u HeaocTmxkuma (mporHo3 npubsumn CoOepbanka P
Ha CIEAYIOIIUIA TOJ C TaKOM TOYHOCTHIO BBHI3HIBACT B JYYILIEM CIIy4ae
ycMmenky uutatens). C Apyroil CTOpoHBl, Ta XK€ TOYHOCTb IIPH OLIEHKE
3aTpaT Ha M3TOTOBIICHHE DK3EMIUIIpa Pa3sMEHHOW MOHETHI €Ba U
npuemiieMa. AOCONIOTHas TMOrpemHOCTh B 1 MM HUYTOXHA
IIpU OLIEHKEe paccTostHus oT MockBsl 10 Puo-ne-XKaneitpo u abcypana
JUISL PacCTOSIHUMA MEXIy MOJIEKyJaMHu TBEpPAOTo BemecTBa. [loaTomy

YacTO  HCIOJNB3YETCSl  IOHATHE  HMPeOeNbHOU  OMHOCUMENbHOU
A
nozpewHocmu O = m (oyeBHOHO, YTO B PpEATBHOCTH IPH

HEM3BECTHOM A TPUXOIUTCS HCIONb30BaTh JEJICHHE He Ha |A|,
a Ha |a|).

OneMeHTapHbIHN 3/IpaBblii CMBICH MOICKA3bIBAET, YTO MpHU padbore
C MaJIbIMM (HaIIpUMeEpP, CYHIECTBEHHO MEHBIIMMHU 1) wiu OOJbIIUMHI
(manmpumep, 3HauMMoO mpeBbinammuMu 10) BenmuuuHamMu Oolee co-
NepXKaTeIbHYI0 MH(QOPMAIMI0O HECET OTHOCUTENbHAs IMOTPEIIHOCTb.
B cornmacum ¢ 3TUM MOCTPOEHO MpPEACTABIIEHUE YUCIOBOM HMH(pOpMa-
I[UY B IaMATH KOMITBIOTEPOB.




KoMnbloTepHoe npeacTaBieHue YMcna

[Ipn mpencraBiIeHUM YUCEN B MaMATH KOMIIBIOTEPOB HCIOJb3Y-
I0TCA JBE€ OCHOBHBIE (DOpMBI 3amucu — ¢ pukcupoBaHHOU (fixed
point) wim maBaromein (float point) ToOUKOM.

B pexume fixed point oOBIYHO OAMH JIBOWYHBINA pa3psy OT-
BOJAMTCS Ha 3alMCh 3HaKa YHCIIa U OCTAIbHBIE — Ha N300pakeHHue ero
a0CONIFOTHOM BETMYHHEI (IIOJIOXKEHUE Pa3[eIUTENbHON TOUKU OMIpe/e-
JSeTCs yCTaHaBIMBaeMbIM ¢opmatoM). B ogHobaitToBom mose (8 pas-
pAOOB — OUT) B 3aBUCMMOCTU OT YIOBOpa O MOJOXXEHUU TOYKHU (CUH-
TaTh YHUCJIO JPOOHBIM, MEHBIIIMM €UHHIIBI, I LIETBIM) MOXHO H300-
pakaTh YMciIa U3 auanasona ot 277 go 28— 1= 127, B mone aBoitHOro
cinoBa (64 paspama) — or 279 mo 2% — 1. TlomeiTKa 3amkcu 9HCel,
MeHbIIKX 2w 275, naet mawunnoiil nyno.

B pexume float point HCHONB3YIOT Tak HAa3bIBAEMYIO HOpD-
ManvHyI0 popmy

a=1x-q?,

rne 1/qg < x| <1 — maumucca u p — nopsaoox yucna (Hampumep,
17.5=0.175 - 10%, 0.000057 = 0.57 - 10%). B KOMIBIOTEPHO} 3amUCH
OJIMH OalT UCTIONB3YeTCs Al 0TOOpaxkeHus 3Haka uucina (1 6ur), 3Ha-
ka nopsnka (1 6ur) u abconroTHOM BenmuuHbI nopsaka (6 6ut). Man-
THCCA 3aIlMCHIBAETCS B OCTABHBIX 3 WM 7 GaiTax momus («CiIoBay WM
«IBOMHOTO ci0Bay). [Toaromy s mosst Tuna «ciaoBo» (hopmar real
B psiJie CUCTEM MPOTPAMMHUPOBAHMS) AUANA30H AOMYCTUMBIX 3HAYEHUMA
cocrasiuser [0.5 - 27 (1 —272%) - 28], 4r0 COOTBETCTBYET 3HAUCHUAM
ot 102° 10 10" u 10-11 3nauawum necarwaasM yugpam. Beixon 3a
MaKCHMAaJIbHO BO3MOXHBIN MpeJien 0OBIYHO BEJET K MPEPHIBAHUIO pa-
0OTBI KOMITBIOTEPA C COOOLIEHHEM O NMEPENOTHEHUH Pa3psIHON CETKH
(overflow).

OOBsABIAS PEXUM IUIABAIOIIEH TOYKH, MBI aBTOMATHUUYECKU IIPH-
XOJIUM K MPUOIMKEHHOMY NPEACTABICHUIO YHCEII, JPOOHAs YacTh KO-
TOPBIX HE SIBISETCS KOHEUHOU cyMMou crerneHel 2. Tak nBondHas 3a-
muck ManTHccsl uncna 0.1 =0.8-27 B 3 x 8 1BOMYHBEIX pa3panax
umeet By 0.1100 1100 1100 1100 1100 1101 (mpaBuno okpyrieHus),
T. €. MalllMHHAas 3allUCh YKCJIa MPEBBINIAET UCTUHHOE €ro 3HaYyeHHe
Ha BenmM4uHy mopsaka (272°) - 22~ 10728, Bpoxe Obl MOTrPEmIHOCTH
HUYTOXXHA, HO IIPH KOMITBIOTEPHOM pacuere, npudasuB Kk Hyto 10 pa3
OBOWYHBIN 3kBUBaNeHT 0.1, momyuum 3HadeHue, Gonbmiee 1. I{uxn
¢ 3aronoBKoM THIIa while x#1 do x:=x+0.1 He UMeeT IIaHCOB
Ha 3aBEpIICHHUE.
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YceyeHue u okpyrneHue

PaccMoTpuM mo6oe OeHCTBUTENBHOE YUCIIO P, MPEACTABICHHOE B HOPMANU308aH-
HOUl decamuyHoil popme:

()] p= £0,dydads . .. dgdg41+.. % 10",

3peck 1 <dy £9n0<d;j <9 ma j > 1. Ilpeanonoxum, 4to K — MakcCHMasbHOE
YHCIO JECATHYHBIX LU(P, HAa KOTOPOE MOXKHO NMEPEHOCUTH AECATHYHYIO TOYKY IPH BbI-
YUCJEHUAX Ha KOMIBIOTEPE C UCIIONB30BAHHEM IPEJCTABIECHNA C IUIABAOIIEH TOYKOH;
AEHCTBUTENIBHOE YHCIIO P NIPEACTaBUM B BUAE flcnop(P),

(5) flchop(p) = +0,d1dad3 .. .d; % ].On,

rie 1<d; <9u0<d; <9l <j<k. Yucno fly,(p) HaspiBaercs npedcmasene-
Huem uucna p yceuenuem c naasaiouieit moukoi. B stom ciyyae k-s undpa flgop(p)
paBHa k-it uudpe p. AnbTepHaTHBOM k-LIMPPOBOMY NpEACTABICHUIO ABIAETCA Mpeod-
cmaenenue uucna p oKpyznenuem ¢ naasawowieii mouxoi fl....(p), 3anaBaemoe B
BUJIE

(6) Fliouna(P) = £0,d1dads ... .74 x 107,

rae 1<d; £9n0<d;<9 a1 < j < k v nocnennion undpy rx noayyaeM OKpyrJieHH-
eM uucna didg41dg+2 - -+ 00 6mmxkaitiuero uenoro yucia. HanpuMep, neicTBuTENbHOE
YHCIIO :

22

p = = = 3,142857142857142857 ..
HUMEECT ClICAYIOIIHE CEMU3HAYHBIC NPEACTABIICHUA!
Flenop(p) = 0,314285 x 10,
fliouna(p) = 0,314286 x 10'.

BooOuie, yceueHne u okpyrieHHe HeoOX0AMMO 3anucaTh COOTBETCTBEHHO Kak 3,14285
u 3,14286. Yurarento cneayeTr OTMETUTH, YTO, MO CYLLIECTBY, BCE KOMIIBIOTEPHI HCIIO/b-

3yIOT HEKOTOPYI0 GOpMY OKPYITIEHHS YHCHA C IUIaBalolIei TOYKOM.



nOFPEI.I.IHOCTM IEMEHTAapPHbIX BbIYMCNEHUMN

Ilpu cnooicenuu u sviyumaHuu abCONOMHAS NOZPEUIHOCMb pe-
3yIbmama He npesviuiaem CyMmbl AOCONIOMHBIX NOZPEUHOCmell one-
panoos

As+p=la+b—(A+B)|=|(AxA)+ (BLAy)—(4+B)| <As+ As.

[Ipu pyuyHoM cueTte, CyMMHUpPYs OIEpaHJbl, UMEIOIIUE PA3HYIO
aOCOIOTHYIO TOTPENIHOCTh, BHIOMPAIOT OMEpaH] C MaKCHUMaJIbHOM
MOTPEIIHOCThI0 M OCTAJIbHBIE OKPYTJIIOT C COXPAHEHHEM JIMIIIHETO
3Haka. Tak npu moucke 3.1 + 65.626 + 2.76435 nocraTto4yHO HANTH
cymmy 3.1 + 65.63 + 2.76 =70.49 ¢ nmocnenyromuM OKpPYTJICHUEM
1o 70.5.

Jlnst abCONMOTHOM MOTPEIIHOCTH CYMMBI 3HAYUTEIBFHOTO KOJIMYe-
CTBa n ClIaraéMbIX MpUEMIIEMa MEHEE 3aBBILICHHAS 8EepOAMHOCMHAA
OIICHKA

1 n
A=L > Ax .
“/;igl ;

rze Ax; — abCOMIOTHBIE OTPENMIHOCTH CIaraeMbIX.

Uro kacaeTcsi OIEHKM OTHOCHUTEIFHOW MOTPEMIHOCTH MPH CyM-
MHUPOBaHUHU, MOXKHO JIMIIH NT0Ka3aTh, YTO MPH CII0XKEHUU YUCEII C O/IH-
HaKOBBIMU 3HaKaMHU OMHOCUMENbHAS NOZPEUIHOCMb CYMMblL He npe-
gvluiaem HauboIbUel OMHOCUMENbHOU NOZPEUHOCMU ONePaHo08

[Ipy BHYHUTAHMM OTHOCHUTENbHASs MOTPEHIHOCTh pPeE3yJIbTaTa,
ONMM3KOro K HyIII0, MOXET oka3aThcs Oomnbmoi. Tak mpu Gim3kux Be-
mmuuHax a =47.132 u b =47.111 (oTHOCUTENBHAsI NOTPENIHOCTh OIle-
paugoB paBHa 0.0005 / 47 = 0.00001) oTHOCUTENbHAs MOTPEIIHOCTH
pasHoct a —b = 0.021 pasua 0.0005 / 0.021 = 0.05, 1. e. BO3pocna
B 5000 pas.

OmHocumenvhas nozpewHocms NPOU36eO0eHUs. U YACMHO20
He npegviuiaem Cymmbl OMHOCUMENbHBIX NOZPEUIHOCHel ONepPaHo08
(A+Aa)(B+Ab)—AB

- 3 — | B-Aa+A4-Ab+Aa-Ab|
8ab - Aab /‘ab‘ - ab B ‘ ab )
z‘%‘g %_A‘l_a+‘f.%‘z8a+5b,
_ _ | (4+Aa) 4 —
A+Aa)(B—Ab A-B—A-Ab+B-Aa—Aa-Ab
=[( a)( )_A]/(a/b)=[[ + a ]_A].%z
Sl 4. oy bl | Ab sb, btal | 8 bl
~‘[—B B Bl alTaB BT BT BT 4l
. daf |4 28 544 5,
b al'la b

abCOJIFOTHAS K€ MOTPEIIHOCTh 3aBHCUT OT 3HAYEHUU CaMUX OIepaH-
JIOB U TPH JEJICHUH, HAlPUMEp, Ha YKCIIO, OJIM3KOE K HYJII0, MOXET
0Ka3aThCs OOJIBIIION.




3Hauawue umdpbl U BepHbie 3HAKMU

He mpuGeras x ¢opmalbHBIM OIpENENICHUSM, 3aMETUM, HYTO
B 3amcu 512.430 (Mmoxere emie MpUIKMCaTh HYJIM CIpaBa) MPHUCYT-
ctByeT 6 3Havammx uudp, a B 3amucu 0.0023 — 2 3Havanme 1mudpel.
To ke MOXHO CKa3aThb M JUIsl SKCIOHEHIIMAIBHBIX IPEICTaBICHUM
0.512430-10° u 0.23-1072.

Hnsa aucna 512.43... npu abcomoTtHOM ero morpemHoctu 0.08
IUana3oH MCTUHHOro 3HadeHus oT 512.35 go 512.51 u coBmageHue
TpeX MNEpBBIX IM(pP NO3BOJAIOT Ha3BaTh UX @epHuimu. OcTalabHBIE
IUGPBI COMHUMENbHBL.

3amucaB 3HaueHue 3.1415, MBI rapaHTUpyeM BEpPHOCThH ISTH
3HavamuM Imdpam u abcomotHyro norpemHocts 0.00005. s npo-
CTOTBI OLIEHOK OMHOCUMENbHASL NOZPEUHOCMb NPUHUMAEMCs PABHOU
abCcontomHoU nocpeuwHocmu, OenleHHOU HA YOBOEHHYI0 Nep8ylo €20
3Hauawyro yugpy. I Hamiero nmpuMepa OTHOCHUTEIbHas MOrpell-
HocTh paBHa 0.00005/6.

Eme pa3 obparute BHUMaHue, yto 3anucu 1 muH. u 1 000 000
py0. HE SKBUBAIETHHI — UX a0COIOTHBIE MOTPEIIHOCTH HE IPEBHIIIA-
o1 0.5 mutH. py6neit u 50 xomn. IlonyuuB oneHky 123456 ¢ rapantueit
TuIb 4 BEPHBIX 3HAKOB, MBI JIOJDKHBI 3alCaTh €€ B BUIE 1234-10%,
0.1234-10° u T. 1.

Onpepenenue 1.8. TOBOPAT, 4TO YKUCIO P ABASAETCA NPUOTHKEHHEM P ¢ d 3HAYALMMHU
i pamu, eciiv d aBiseTcs HanGONBILINM NTONOKUTENBHBIM LIEJIBIM YHCIIO, JUIS KOTOPOro

—d
() p-2 1077 A

|p| 2

IToTeps 3Hayawmx nudp

PaccmoTpuM 1aBa mpuOMM3MTENBHO paBHBIX uyucna p = 3,1415926536 u q¢ =
= 3,1415957341, umerommx TOYHOCTh, paBHYIO 11 necarmunsim umdpam. Ilpeamno-
JIOXKMM, 4TO Pa3HOCTh MEXIy uYMciamu paBHa p — ¢ = —0,0000030805. ITockonbky
nepBble WeCTh UH(P p ¥ ¢ OAMHAKOBEI, Pa3HOCTh MEXIY P — g COCTOMT TONBKO U3 NMATH
TOYHBIX JECATHYHBIX LHGP. DTOT DEHOMEH HA3KIBAETCA MOmepeii HAYAUUX YU WK
nomepaAMuU u3-3a 86I4UMAHUA, JTa TIOTEPA TOYHOCTH OKOHYATENILHOTO OTBETAa MOXET
TMOAIKPACThCSA, KOTa O Heil He NoJ03peBaellb.




MNorpewHocTu u pap Teunopa

Ananutnueckas (HenpepblBHas nuddepeHnupyemas) QyHKIUs
F(x) npencraBuMa B BUIE CTEIIEHHOTO psAJia — IPH X = x* pa3naraeTcs
B OKPECTHOCTH x* B cxofsmmuiica psy Teitnopa”

Fx)=F(x*)+F'(x*(x—x*+—F—= "( ) (x- x*) +..

(n)(x*) (x x*) .

oo T

(mpu x* = 0 3TOT psAx HA3BIBAECTCS PAIOM MaKJlopeHa ).

IIpencraBeTe cebe, 4TO BaM HEOOXOAUMO HATH 3HAYEHHUE CUHY-
ca 400° mpu oTcyTcTBUM KombroTepa. Jnsa ¢yHkimu sin(x) psag Mak-
JOpeHa

) 2n-1
x> -1 x
3' + 51 -t (-1 (2n—1)!+

EcrecTBeHHO mnepeBeCTH 3HAYCHHE apryMEHTa U3 TPaayCHOW MepHl

sin(x) =x—

B paauanHyo x = 400°/180°-w = 2% ‘1 paguad. C y4eToM nepuoaud-

HOCTU (PYHKLIMM yMEHBIIaeM X Ha 27, MOJydas X = %nz 0.636626.

Torza sin(x) =0.6981— 063?1 +0. 6%?1

+0.0014 — 1.603719 - 107> + ... = 0.6428. 3aMeThTE, UTO YIKE YETBEP-

=0.6981 — 0.0567 +

THIM YJIEH HAILETO 3HaKOoYepeayromerocs psaaa measme 0.5 - 1074 u me
BIIMSIET HA YETBEPTYIO 3HAYAILYIO HUDPY.

v y = f(x)
8 -
6 L
y = Pg(z)
4 s
2
L] L T z
0,0 0,5 1,0 1,5

Bricka3aHHbIe 3aMe4aHUs JIeKaT U B OCHOBE MPAaKTUYECKU BCEX
CTaH/IaPTHBIX IPOLEAYP BHIYUCICHUS Pa3IMUHbIX QyHKIuHA . Tak s
MOKa3aTeabHON PyHKIIMH

e —1+x+’§2' +’§j +.. +’;—’:+
npu [x| < 1 BoceMoe ciaraemoe pasHo 0.25 - 10* u cymma BockMH
YJICHOB Psi/ia TapaHTUPYET HE MEHEeE ISTH BEPHBIX 3HAKOB.

Psanp1 He Oecnione3Hsl U B Oosee cloxHBIX ciydasx. Hanpumep:
Z e z 3 5 3 5

sin(x 1 x X Z Z
EC T R PR
g X ox 3 3 . -5

B sToM citydae uMeeT MecTo psiJ] ¢ BeCbMa OBICTPHIM YOBIBAHHUEM ClIa-
raeMbIX (110 MOZYJI0) IPH HEOOJIBIINX 3HAYEHUAX apTyMEHTa.




M®opmyna Teiinopa U uTepauUOHHbIe METOADI

Kaxxip1ii cTapiiekiacCHUK yMEET «MCKaTh» KBaJpaTHBIA KOPEHb
U TacyeT nepea KopHsMU Oompiiero mopsigka. Obpatumcs K 3ajgade

MOWCKa Y= ]f/; 3amMeHMM e€e 3aJaveil pelIeHHUs YpaBHEHHS
F(y) =y*— x =0 u Bocnons3yemcs pasnoxenueM F(y) B pax Teitnopa
B OKPECTHOCTH 3HAYCHHUS ), (OTPAHUYMMCS YYETOM TOJIBKO IEPBBIX
JIBYX €€ YWICHOB):

F)=Fn) + 0 =y) FOn) =y =x+ @ = yn) kyd "1 =0,
OTKyJla IIOJIy4aeM YJIYYIIEHHOE MPUOIIDKEHUE Y = Yp+1 JUISI HCKOMOTO
KOPHS

_k-1 X
Yn+17~ k Int k-1
S

3aaBIIMCh HEKOTOPHIM HadalbHBIM 3HAYEHUEM ), OTHICKMBAEM IIO-
CIIeyIoNIe MPUOIMKEHUS 10 T€X MOp, IOKa OHU HE OKaXyTCs Oym3-
KUMH B CMBICIIE 33JaHHON aOCOIIOTHOM WJIM OTHOCUTEIHHOM MOTpenI
HocTH. Hanmpumep, mist KyOM4ecKOTo KOPHS TaKoi Mpolecc MoCIeno
BaTeIbHBIX NPHUOIVOKEHM (MTEpallMOHHBIN MPOIeCce)

—k .l P
Yn+1=3 2yn+y2 ,n=0,1,2,...
n

npu x = 10 u yo =2 maer y; =2.083, y, =2.156, y3=2.154 u . n.

Opnaxo, B3sB ypaBHeHue 4 x — 4 = 0, mpeobpa3zoBaB ero K BUILY
x =4 —3 x ¥ 3allyCTUB UTEPALMOHHBIN Mpouecc X,+1 =4 — 3 x,, NOIy-
yaeM x0=0, x1 =4, x,=—8, x3 =28, x3=—80 u 1. 1. OueBUIHO, BO3-
HUK PacXOJSIIMICA HUTEPAlMOHHBIA MPOLIECC, HAPYIICHBl YCIOBHUSA
CXOAMMOCTH, 00CYXE€HIE KOTOPHIX MOCIEIYET HIDKE.

Urepanronusie MeToabl 3QPEKTUBHBI IS PEIICHUS MHOTHX 3a-
nad, ocoOeHHO 3a7ad 00bIIoi pa3MepHOCTH. JJOCTOMHCTBOM HTEpa-

IIMOHHBIX TMPOLEAYP SBJISIETCS BO3MOXXHOCTH IOYYEHHUs pe3yJIbTara
¢ mo0oi1 TpedyeMoit TOUHOCTBIO ¥ UX YCTOMYMBOCTH K IPOMEKYTOU-
HBIM OIMMOKaM (HE3HAYUTENIbHbIE apUPMETHUECKHe OIIMOKH MOTYT
3aMEIUTh IMPOIECC MPUOIMKEHHM, HEe BIUAS HAa KOHEYHBIA pE3yIib-
taT). OTHaKO MPU TaKOM ITOAXOJE NODKHA OBITH YBEPEHHOCTh B CXO-
JUMOCTH TIpOIIecca U 3aJlaH KaKON-TO KpUTEpUi I BBIOOpa Hayalhb-
HOT'O IPUOIIKEHHUS.




[Mpamasg 3apavya Teopun NOrpeLlHoCTen

O4eBUAHO, YTO MPU MACCOBHIX BBHIYHMCIIEHUSX HUKTO HE 3aHMMa-
€TCs YTOMHUTEIBbHON MOONEPALMOHHON OLIEHKOW morpemHocrteit. [Ipu
PYYHOM CYET€ MCHONB3YIOT 1-2 suwnux 3Ha4ammx OUQpPBL, 4TO W3-
OaBisieT OT JMIIHEN U Oecroie3Hoi paboThl, HO B UTOTOBBIX OLIEHKaX
YYUTHIBAIOT MPUCYTCTBHE HaUMEHEE TOYHBIX UCXOIHBIX AaHHBIX. [Ipu
MaIIMHHOM CUETE CTaparoTcs N30eXaTh TMTaHTCKOM MOrPENTHOCTH U3-
3a BBIUMTAHUS ONM3KUX BEIMYMH, JACICHUN Ha 4yucla, OIM3KHE K HY-
JII0, YMHOXXEHUI O4YE€Hb MaJIEHBKMX YHCENl Ha oueHb Oomnbimme. [Tomy-
YMB JIEBITHU3HAYHBIN pE3yJIbTaT, HE HaJIEUTECh Ha MPABWIHHOCTh BCEX
m¢p. Nmeiite B Bugy — ecinm orOpaceiBaeMas 1udpa 5 u 3a Hel mo-
CIIENYIOT HyJIeBble, paboTaeT npasuno uemHou yugpel: yBEIMUYECHUE
NOCTIEAHEN 3HaYalleil BBIMOIMHICTCS JUIIb B CIydae, €ClIM OHA HEeYeT-
Has. Tak, okpyrisas uucia 1.2500 u 1.3500 go aByx 3Havammx mudp,
nonydaem 1.2 u 1.4

Ecmu Bocmonb3oBaThest u3BecTHOM ¢opmynoit Teitnopa s
(GYHKIMH HECKOJIBKUX MEPEMEHHBIX

F(x1+Ax1,x2 +Ax2,...,xn+Axn)=
=%, X5y x)+zaFAx +Zzaagx Ax; Ax; +..
W i=1 j=1

U OTPaHUYUTHCS TOJNBKO JIMHEHHOM ee JacThio, TO AN abCONIOTHOM
Y OTHOCUTENBHOU MOTPENIHOCTEH NMpH BBMHCICHUM 3HAY€HUM (QyHK-
1uu F(X) MOXXHO YCTaHOBUTD NPUOIMKEHHBIE OLICHKH BHJIA

AF = zaFAxSF Z

e Ax; — a6comoTHme TIOrPENIHOCTH apryMEHTOB.
Tak Ipy BEIYHCIEHHM KBaJPaTHOTO KOPHS 0OHAPYKUBAEM
A(Wx) = fo a(f)_—ln(f)Ax 15x,
a Juis 3HaueHui F(a, b) = a? + e **"® nonyuaem

AF ~2a+sin(b) e*s® cos(b) e*s®

0 In(F) Ax (1.1)

Aa+ Ab.




[Mpumep pelieHnqa npaMoun 3aaaum

IIpumep 1. IlompoOyeM OLIEHUTH MOTPEUTHOCTh PE3YJIbTaTa BBI-
upcnenus 3Hauenus F(a, b, t) = (a®> + b) / cos(f), ecmu a = 28.3 + 0.02,
b=745+0.01,7=0.7854 £ 0.0001.

AOCOIOTHBIE TOTPENTHOCTH MCXOJHBIX JaHHBIX:

Aa=0.02, Ab=0.01, Ar=0.0001.
OTHOCUTENBHBIE NOTPENTHOCTH UCXOHBIX JaHHBIX:
da=0.02/28.3=0.00071,8b=0.01/7.45=0.00135,
ot =0.0001/0.7854 = 0.00013.

Opuentupyscs Ha (1.1), nmeem
F=(a*?+b%/cos(f)=1214.4/0.7071 = 1717.44,

oF _2 - OF _ 3p?
aa = Joos(t)~ 300> 55 = A)s(t)=235.48;

OF _ _ a*+b>
— s (¢)=1717.4;
or coszt )=
AF =|— 6F ‘Ab At =4.1275;
6a

OF = AF/F— 0.0024 (~0.25 %).
OleHNB TUaNa30H BO3MOXHBIX 3HAUEHMI BeluuuHbl F, 06Hapy-
KMBAaeM JIOBEpPHE K NEPBBIM TPEM LU(PaM H, BHIIOJIHUB OKDPYTIICHHE,
nmeeM utor F=1.72 - 10 (5o me 1720).



Hapsiny ¢ paccmoTpeHHOU npsmou 3a0ayeli OLICHKU MOTPENIHO-

4 — CTH UTOTa BBIYHCIIEHHS HEKOTOPOTO BBIPAXXEHUS MPU M3BECTHBIX IO-
TPELIHOCTAX €r0 MapaMeTpOB OIPEIENICHHBI MHTEPEC IPEACTaBIsAET

| U obpamuas 3a0ava meopuu nozpeuwiHocmeli — ¢ KaKOW MOTPEIIHO-

'-\ 18 CTBIO JOCTATOYHO 3aJaTh MCXOIHBIC MapaMeTphl, YTOOBI 00ECTICUHUThH
_/ V TpeOyeMyl0 TOYHOCTh pe3ysbTaTa? OTa 3ajada MaTeMaTHYECKH He-
’ KOPPEKTHA ¥ MOXET UMETh MHOXECTBO pemieHuid. O1HO U3 Hux 6a3u-
pyeTCs Ha npunyune paenvix enusxul (IPEANOI0XKEHUE, YTO KaXIbIiA

U3 I1apaMeTpPOB BHOCUT OJMHAKOBYIO a0OCONIOTHYIO IOTPEIIHOCTH

— ) O6paTHas 3apa4a TEOpPUM NOrPELLHOCTEN
£

N e B 0010 IIOTPEIIHOCTh PE3yIbTaTa) U UMEET BHJ
> | AF
< Ax, = elaF (1.2)
: OF

2% o

1




Mpumep pelueHua o6paTHoOI 3a8aum

IIpumep 2. C kakoii TOYHOCTHIO HYXKHO 33J]aTh IapaMeTpHI a, b,
t Ipy BeMHKCIEHUH 3Hadenus F = (a’?+ b%)/ cos(f) ¢ m =5 BepHBIMHU
3HAaKaMH, €CJIM 3aJaHbl a ~ 28.3, b~ 7.45,t~ 0.7854?

Haxomum a’>=800.9, b3=413.5, cos(?) =0.7071,
a’*+b*=12144, F=(a*>+ b/ cos(t) = 1214.4/ 0.7071 = 1717.4 (pe-
3yJIbTaT 3allMCaH C MAThIO 3HAYAIUMHU IUdpaMu, HO CIEAYET JIU BCEM
UM JOBEPSATH?).

Opuentupysics Ha (1.2), HaxoauMm

a (dF / da) = 2a?/ cos(?) = 1601.9 /0.7071 = 2265.45,
b (dF/ db) =2b?/ cos(f) = 827.0/0.7071 = 1169.57,
t (dF/ dt) =t (a* + b) / cos*(¢) sin() = 0.7071 - 1214.4/0.7071 =
=1214.4,
3Hamenamens: 2265.45 +1169.57 + 1214.4 = 4649 4.
Orcrona monycTuMas IOrpeHOCTh UCXOAHBIX ITapaMeTPOB paBHA
Aa =28.3-0.008572 / 4649.4 = 0.00005 = 0.5-107%

Ab=17.45-0.008572 / 4649.4=0.00001 = 0.1-107%

At=0.7071-0.008572 / 4649.4 = 0.000001 = 0.1-107.
CpaBHUBas HaliJIeHHBIE OILICHKU C ()aKTHYECKUMU MOTPEIIHOCT -

Mu BXOJHBIX BequuuH (Aa = 0.05, Ab = 0.005, At=0.00005), Bugum,
YTO JOBEPATH IATH IKdpaM B HAICHHOM 3HAYCHUHU F HENb34.



KoHTponbHbIe BONPOCHI

/ , 1. Ectb 1M passMma B IpeAcTaBleHuMd 3HadeHmit 0.5-107%,
0.005-1072, 0.00005, 0.000050?

2. OueHka MO OTHOCHUTEILHOW MOTPENIHOCTH, B OTIWYUE OT ab-
E . COJIIOTHOM, pa3yMHa JUIsl BEIMYHH, OJIM3KUX K equHuIE i K 107 ?
3. Ha skpan kanbkynaTopa BbigaHo 3HadeHue 12.333333. Eciu
v _/ < - ero otHocutenbHasa norpemHoctyd paBHa (0.001, To ero 3amuce ¢ Bep-
| HeIMU Idpamu umeet Bug 12.3300000, 12.33, 12.3 wmm 12.300000?
4. Ilpu BEIYMCIIEHUM CHUHYCa OT MaJIbIX 3HAYEHUU apryMeHTa al-
— — COJIFOTHAS MIOTPEIIHOCTh HEM3MEHHA, YJIBAUBACTCA WJIM YMEHBIIIAECTCS

\ < B1IBOE?

\ - 5. C  kakol TOYHOCTBIO  JOCTaTOYHO  3a4aTb  YHCIO
n=3.14159265358979323846..., uTo0bI HaNTH O00BEM IIApa C MATHIO

BEPHBIMU 3HaKaMu?
£ . 6. B ogHOM W3 CIHCKOB JIETOIKMCH, HUCIIOJIB30BAHHOM OJHUM
_\, u3 «ureHoB rue3aa Ilerposa» Bacuimuem TatuineBsiM mpu Hamwuca-
b _/ ~ Huu «Mcropuu Poccuiickoit», coo0manoch, 4TO KHA3b «...BBICTYIWI
- B1oxox ¢ 20000 BounoB», B 1pyrom cnucke — «¢ 20 Teica4aMu BO-
\ uHOB». Kak cnemoBano mucate TaTuilneBy, Kak Bbl BOCIPUHUMAETE

P 3Ty UHPOpPMaIUIO?




[MpakTuka




